





Written by - பதிவுகள் -

Tuesday, 09 August 2016 03:25 - Last Updated Tuesday, 09 August 2016 04:39

ஊர்ஜலூகக் கு நில்லை கலுள்ளவிலல்லை. ஐகக் கியப் பட்ட பாலஸ்தீ னிய நாட்டகைக் குறித்து அது பயப் பட்டது. இதன் மலம் மறே குக் கரயிலும் ஹமாஸ் காலின் றலாம் என அஞ்சியது.

ஹமாஸின் முதலாவது தவேை ஊழியர்களுக்கு சம்பளம் வழங்குவதாகும். மறே குக் கரகை கு ஊர்ஜலூகக் கு வரும் பொருட்களுக்கு வரிகளை விதித்து பாலஸ்தீ ன அரசின் சார்பில் அதன் வருமானத்தை எடுத்துக் கொள்வது ஊர்ஜலூகக் கு அரசாகும். பாலஸ்தீ னத்தின் செலவுகளுக்கான நிதிகளை அது பின்பு வளியிடுகின்றது. இங்கு ஒரு அரசின் வருமானத்தை அதன் எதிரியாக இருக்கும் அரசு எடுத்து எப்படி அதற்காக செலவு பண்ணுகின்றது என வாசகர்கள் கும்புவது தரிகின்றது. ஆனால் கும்புப் பம் தருவதுதான் மத்திய கிழக்கு நாடுகளின் அரசியலினை புதனால் அதிகம் கவலைப்படாதீர்கள். எனவே, காஸாவிற்கான நிதிகளைக் கொடுக்க வேண்டிய ஊர்ஜலூகக் கு அதனைக் கொடுக்க மறுத்தது. இந்த இக்கட்பினைப் பார்த்த விட்டு கட்டார் நாடு இந்த சம்பளத்தைக் கட்ட முன் வந்தது. ஆனால் அமெரிக்க அரசாங்கம், பயங்கரவாதிகளுக்கு (அதாவது தரே தலில் தரீவா சய்யப் பட்ட ஹமாஸ் அரசாங்கத்திற்குப் பணிபுரிந்தவர்கள்) சன்மானம் கொடுப்பது சட்டத்தில் தடை செய்யப் பட்டிருக்கின்றது என கட்டாரிக்கு எச்சரிக்கை விடுத்ததனால் அத்திட்டம் கைவிடப்பட்டது. ஒரு ஐ.நா பிரதிநிதி கட்டாரை இதில் ஈடுபடுத்துதலால் நடுநிலையான அமைப்பின் பிரதிநிதி என்கின்ற வகையில் தான் இதனைக் கொடுப்பதற்கு முன் வந்தார். ஊர்ஜலூகக் கு பிரதம மந்திரி அவரை வளியறேறுமாறு கபுவும் போது யாரும் அவருக்கு உதவ முன் வரவில்லை. இவ்வாறாக, சமாதானமாக மிகப் பவ்வியமாக ஹமாஸ் சய்ய முன் வந்த விடயத்தை இனி அது ஆயுத்தத்தின் உதவியுடன் சய்யவதற்குத் தள்ளப் பட்டது.

இது ஊர்ஜலூகக் குகளின் கலாபிரத்தினையும் அமெரிக்க அரசின் கபடத்தனத்தினையும் உலகக்கு உணர்த்தியது எனலாம். காஸாவின் மீது ஊர்ஜலூகக் கு நடத்திய கும்புத் தாகக் குதல்களைப் பார்த்து இரசித்து ஆரவாரப்படுவதற்கு தமது மலை முகடுகளில் பிக்னிக் வந்த ஊர்ஜலூகக் குகள் எவ்வளவு பரேகள்? ஒரு இளம்பணை பாராளும் உறுப்பினர் காஸாவிலுள்ள ஓவ்வொரு ஆண்பணை பிள்ளையும் கலால் லப்படவேண்டும் என பாராளும் றில் உரையாற்றினார். அமெரிக்காவின் சிரஷேட அரசியல் வாதிகள் சகலரும் ஊர்ஜலூகக் கு தனது பாதுகாப்பிற்காக காஸாவினதைத் தாகக் குவது சரிதான் என்றார்கள்.

உண்மையில் ஹமாஸும் பிளஸ் ஓவும் உருவாக்கிய உடன் பாட்டு அரசாங்கம் ஹமாஸினை அதன் ஆதரவாளர்களிடமிருந்து பிரித்தெடுப்பதற்கான ஒரு நல்ல வாய்ப்பு எனலாம். ஊர்ஜலூகக் கு எல்லாப் புறங்களதைத் திறந்து விட்டு சம்பளங்களை வழங்கி ஹமாஸின் கீழிருப்பது போலல்லாமல் இப்பொழுது வாழ்க்கைத் தரம் உயர்ந்துள்ளது எனக் காட்பியிருக்கலாம். ஆனால் இப்பொழுதே நிலைமை ஹமாஸ் அரசின் கீழ் இருந்ததைவிட மோசமாகி விட்டிருக்கின்றது. ஓவ்வொரு நாளும் பல மணிநேர மின்சாரத்தடை. இதனால் கழிவுகளை சுத்தம் சய்ய முடியாமல் அது வீதிக் கான்களில் மிதக்கின்ற காட்சி. தொழிலகங்கள் மூடப்பட்ட நிலைமை. நோயாளர்கள் எகிப்தின் வதை தியசாலகைக்குப் போக வேண்டாமானால் எல்லாப் புறப்படையினருக்கு ஆள்கு 3000 டொலர் மட்டில் இலஞ்சம் கொடுக்க வேண்டிய அவலம். இனி இந்த நிலைமையை மாற்ற வேண்டாமென்று எந்தக் குடிமகனும் அதற்கு என்ன விலையானாலும் கொடுக்கத் தயாராக இருப்பான். ஹமாஸின் ஆதரவாத் தளம் இன்னும் தீர்க்கமாகப் போடப்பட்டு விட்டது.

Written by - பதிவுகள் -

Tuesday, 09 August 2016 03:25 - Last Updated Tuesday, 09 August 2016 04:39

ஊழல் பாராட்டம் ஆரம்பித்த கால கட்டத்தில் இஸ்ரேல் அரசே அதன் அகத்திண்டுதலாக இருந்தது எனக்கு ஞாபகம். இன்றும் ஊழல் தமிழரை ஆசியாவின் யுத்தர்கள் என்று பலர் அழகைக் கட்டி இருக்கின்றன. யுத்தம் இதனைவிட மாறுபாடாக இருக்க முடியாது. இன்று, எமது நாட்டில் வடக்கில் அரசாங்கம் தமிழ் மக்களின் இனச்சுத்திகரிப்பிற்காகச் செயற்படுத்தும் ஒவ்வொரு திட்டமும் இஸ்ரேலிடமிருந்து கற்றுக் கொண்டதுதான் என்கிறார்கள். அங்கிருக்கும் கோல்டாமெயர் இராணுவக் கல்லூரியில் எமது தளபதிகள் பயிற்றப்படுகின்றனர். எமது பாதுகாப்பு அமைச்சின் அதியுயர் அதிகாரிகளும் அங்கு அடிக் கடிபாய் வருகின்றனர். இன்று இஸ்ரேலுக்கெதிராக எமது அரசாங்கம் காத்திரமான அறிக்கைகளை விடாததும் இந்தக் காரணத்தினால்தான். இங்கு தமிழர்கள்க்கு நடந்தது போலவே அங்கும் நோர்வே மத்தியஸ்தம் செய்த சமாதான உடன்படிக்கையுடன் தான் பாலஸ்தீனியப் பாராட்டம் ஆயுதம் களையப்பட்டு நலிவடைந்தது. அவர்களையே வருமானத்தையே இஸ்ரேல் தான் எடுத்து அவர்கள்க்காக செலவு செய்யும் உடன்படிக்கையல்லவா அது? ஊழல் தமிழர்கள் யுத்தர்கள் அல்ல ஐயா. நாம் பாலஸ்தீன மக்களின் பாராட்டங்களிலிருந்துதான் எமது பாடங்கள்க்கை கற்றுக்கொள்ள வேண்டியதாக இருக்கின்றது.

அடி என்னடி உலகம் இதில் எத்தனை கலகம்

ஊழல் :வெளிச்சவீட்டு anusha.sachithanandam@gmail.com